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E 3 ÍZETÉ3I ÁR VC :
Egész évre .... 8 korona.
I*’él évre.................... 4 „
Negyed évre . 2 ,
Külföldre egész évre 12 
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti taguk- 
és közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tanító-egylet tagjainak, közs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 
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vasárnap.
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KOZIGAZGATASI, K0ZCAZDA5AGI, K0ZIVIIYEL0DE8I ES SZÉPIRODALMI HETILAP.
UDVABHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRME8YEI KÖZSÉGI ÉS KÖBIEGYZÖK EGYLETE, AZ ÜDVARHELYdlEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­

EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, nmgánltir- 
delvsel: □em.-kénl 0 fillér-, töt.hsztiri köz 

léMivl 4 filléréri kö.öltelnek. 
Nvilt-tvr sora 1 kor. Hirdetés és uyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal

BETF.GH pal könyvkereskedése, 
könyv nyomialó és könyvkötő üzlete (Kos­
fii ll i-utcza •. hova minden o lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Munkára fel!
— A székely vármegyék népiparáért. —

(—) Az ember élete folytonos küzdelem. 
Mindenik más és más alakban küzd a létért, 
hogy magának és övéinek a lehető boldogulást 
megszerezze. De nemcsak ezért kell dolgoznunk, 
hanem fajunk, nemzetünk s annak minden egyes 
rétege érdekében is.

Ma már minden irányban, köz- és társa­
dalmi életünkben egyaránt: a munka napja 
van. Nekünk is fokozottabb mértékben kell hozzá 
látnunk a dologhoz, székely atyámtiai.

Eddig az esztendőnek majdnem hét teljes 
hónapját a legtöbb székely .elpipázta“ ; szom­
széd, koma, sógor s más körökben minden lát­
ható eredmény nélkül „elüdözte“. Sem szellemi, 
sem anyagi értékre az időt felhasználni, még ha 
akarta volna sem tudta, mert olyan volt a tár­
sadalmi ős közéleti irány. Ez mostanában ör­
vendetesen kezdett megváltozni.. .

Udvarhelyvármegye iparfejlesztő bizottsága 
élén H o 11 a k y Arthur főispán, mint e bizott­
ság érdemes elnökével, üdvös és messzekihatő 
mozgalmat indított a székely nép s általában 
iparosaink érdekében. Azért vonjuk bele e moz­
galom keretébe az egész Székelyföldet, mert igen 
jól tudjuk, hogy mindnyájunknak érdeke össz­
pontosul legalább egyben : a székely házi- 
ipar felkarolásában. Ez nem tisztán a 
mi specziálitásunk, hanem az egész Székely­
földé. S épen azért foglalkozzék is vele az egész 
Székelyföld !...

Udvarhelyvármegye megkezdte a magáét. A 
székelyek itthon-tartására törekszik. Főispánunk 
alig indította meg a mozgalmat egy lenkikészitö 
gyár felállításának alapjául szolgáló lentermelés 
érdekében, már is vármegyeszerte élénk érdek­
lődés, a székely kisbirtokosok lelkesült támoga­
tása mutatkozik. Az összes papok felekezeti kü­
lönbség nélkül, tanítók, elöljáróságok közremun­
kálnak s előreláthatólag még ez év folyamán 
létrejön Székely-Udvarhelyt a lenkikészitö gyár, 
melynek működését 300 hold, e vármegye kis­
birtokosai által termelendő len biztosítja.

Iparfejlesztő bizottságunk pedig például szol­
gálhat a székelyföldi vármegyék hasonló intéz­
ményeinek munkálkodás, ügybuzgóság tekinte­
tében is. S csak azt óhajtanék, hogy a gyakor­
lati életből bevitt néhány taggal még közelebb 
férkőzzék iparosaink belső életéhez.

Fölöslegesnek tartjuk ezen derekasan mű­
ködő bizottságnak napirenden levő ügyeit bő­
vebben tárgyalni. Hisz olvasóinkat a közelebbi 
ülésről részletesen tájékoztattuk s most is kö­
zöljük más helyen Örley János kir. iparfelü­
gyelő terjedelmes jelentősének folytatását.

Azonban készséges örömmel és hálás elis­
meréssel kell megemlékeznünk Hegedűs Sán­
dor kereskedelemügyi és Dar á n y i Ignácz 
földmivelésügyi miniszterekről, kik bizottságunk 
szükségszerű működését atyai jóindulattal ka­
rolják fel és segítik eredményhez. Darányi mi­
niszter kedvezményes lenmaggal, Hegedűs mi­
niszter pedig a szövetkező iparosokat gépekkel 
és a befektetett tőkéjüknek évi segélyképen 
adandó kamataival támogatja

Ezek mind nagyjelentőségű és előttünk ed­
dig szinte ismeretlen dolgok. De sokszorosan 
kiható a székely házi szőttes életre kellése, mely 
a házpadlásra került szövőszékek működésbe 
hozatalát, a székely háziasszonyok szüleményei­
nek kelendőségét és érdeme szerint való mél­
tánylását vonja magával.

Főispánunk a székely háziipari készítmé­
nyeknek az egész hazában és a külföldön is 
piaczot, állandó vevőközönséget óhajt teremteni. 
Az iparfejlesztő bizottság nevében e czélból 
megkereste a Magyar Kereskedelmi Részvény- 
társaságot, mely a következő, elég előnyös aján­
latot tette:
Udvarhelyvármegye tekintette iparfejlesztő bizottságának

Sz. - Udvarhel,y.
Múlt hó 30-án 1. szám alatt kelt b. átiratából 

örömmel értesültünk, hogy a lek. iparfejlesztő bizott­
ság a vármegye területén űzött háziipar fejlesztése 
czéljából házi ipari szövetkezetei, létesít.

Minthogy a szövetkezeti forma a múlt év jan. 
hó 20-án a tek. iparfejlesztő bizottsághoz intézett 
sorainkban kifejteit üzleti programmunknak leginkább 
megfelel, szolgálatainkat a következőkben van sze­
rencsénk felajánlani.

A vármegye területén készített bármily 
házi ipari czikket szívesen átveszünk 
bizományszerü értékesítés végett. A bizományba kül­
dött áruk házi ipari központi raktárunkba (Budapest, 
V. Váczi-körut 32. sz.) bérmentve küldendők.

A czimünkre feladott házi ipari ezikkele a ma­
gyar kir. államvasutak vonalain 50 százalékos díj­
kedvezményben részesülnek, mire is van szerencsénk 
a díjkedvezmény alkalmaztatásához szükséges igazol­
ványból egyelőre 3 példányt azzal a megjegyzéssel 
álszármazlalni, hogy minden küldeményhez egy darab 
igazolvány melléklendő s ennek megtörténte az illető 
fuvarlevélen előjegyzendö.

A bizományba küldött ezikkek értékesítéséből 
befolyó összegeket évcnkinl kétszer, úgy mint január 
s július hónapokban számoljuk el s utaljuk át.

A bizományba küldött czik’.ek legolcsóbb árai 
az áru elküldésével egyidejűleg külön jegyzéken köz­
lendők ; az egyes árakból — a kezelés, eladá«, el­
számolás s egyéb munkálataink ellenszolgáltatmánya 
gyanánt — tiz százalék jutalékra tartunk igényt, 
melyet szintén az eladásokból befolyt összegeknek 
félévcnkinli elszámolása alkalmából vonunk le.

Abban a reményben, hogy a tervezett házi 
ipari szövetkezet minél előbb megkezdi működését, az 
áruk beküldését örömmel várva, maradiunk kiváló tisz­
telettel Budapest, 1901. február 5-én.

Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság.
Most már ha a bizottság kérése folytán a 

kereskedelemügyi miniszter a szükséges forgó­
tőkét egy Székely-Udvarhelyen létesítendő gyűjtő- 
raktár czéljából engedélyezi, úgy a közel jövő­
ben vígan csattognak székely asszonyaink szövő­
székei, hogy müérlö kezük munkája helyet fog­
lalhasson ország-világ piaczán. Előkerülnek a 
rozsdás bárdok, szegre akasztott fűrészek s nem 
lesz egyetlen dolgos kéz sem, a mely munká­
hoz nem fogna.

Nagy a reményünk, hogy Hegedűs Sán­
dor, a székely miniszter segédkezet nyújt és 
székely véreit e téren is a lehető támogatásban 
részesíteni fogja. Tehát: Munkára fel!

Visszavonuló országgyűlési képviselő. Teljesen hi­
teles forrásból értesülünk, hogy Gyárfás Endre föld- 
birtokos, a székelykei eszturi választó kerület képvise­
lője az általános választások alkalmával országgyűlési 
képviselői állására nem reflektál. Ezen hírrel kapcso­
latosan széles körben emlegetik Hegedűs Loránd, 
Pápa város országgyűlési képviselőjének, Hegedűs Sán­
dor kereskedelemügyi miniszter tehetséges fiának jelölt­
ségét. Hegedűs I.ciránd elődei vármegyénkből való tős­
gyökeres székelyek s ő maga is melegen érdeklődik 
népünk sorsa iránt és bizonyára úgy a kerületnek, 
mint az egész Székelj-tőidnek érdekeit teljesen s hat­
hatósan tudná képviselni. Ipái i érdekeinket édes aty­
jától örököli ügybuzgósággal karolná fel, mire múltja 
is kellő garancziát nyújt. A múlt nyáron tanulmány 
utat tett a székely kivándorlás végett s ez alkalommal 
székely rokonait is meglátogatta Magyar-Zsákod köz­
ségben. Ila sikerülne megnyerni országgyűlési képvi­
selőnek, bizonyára díszére és rendkívüli előnyére vál­
nék vármegyénk székelykereszturi választó kerületének, 
az oly kiváló sikereket elért Hegedűs miniszter nemes 
tulajdonokkal bíró fia,

Világnapló,
Vezeti: Ifakú Sámuel.

A hét szcnzácziója a marosvásárhelyi képviselő­
választás. Lukács Béla halálával és Bernúdy György 
országos képviselőnek városi rcndörlőkapilánynyá tör­
tént kinevezésével ugyanis megürült Maros-Vásárhely

városának mind a két mandátuma. Az egyik kerületben 
Szakács Péter állott szemben Geréb, Bélával a város 
polgármesterével. Szakács Kossulh-párli, Geréb szabad­
elvű. itt a választás rendben folyt le s Geréb megvá­
lasztatásával végződött. A másik kerületben Tauszik B 
Hugó iparkamarai elnök szabadelvű jelölt mérkőzött 
Bcdőházy Jánossal a Kossulh-párl jelöltjével. A hangu­
lat rendkívül izgatott volt s a tömeg a rend fentartá- 
sára kirendelt csendőröket megtámadta. A csendőrük 
erre a nép közzé lőttek s három ember meghalt, négy 
pedig megsebesült. A mandátumot Bedőházy kapta meg. 
A vizsgálat folyik különben s majd az eredmény fogja 
megmutatni, hogy kit terhel a kiontott vér. — A kép­
viselőházban a költségvetés tárgyalása folyt s ezt za­
varta meg a vásárhelyi véres eset hire. Vegyük azonban 
rendre az üléseket. Febr. 1-én Széli miniszterelnök be­
terjesztette az állami gycrmckmencdékhelyekről szóló 
törvényjavaslatot, Hegedűs kereskedelmi miniszter pedig 
az Adiia tengerhajózási társasággal kötött szerződésre 
vonatkozó törvényjavaslatot. Perczel Béni képviselő he­
lyére jegyzőnek Teleki Sándor grófot választották meg. 
Majd Köszcghy Sándor ismertette Háromszékmegye is­
meretes feliratát a nemzetiségi törvény módosítása ér­
dekében. Az önálló vámterület tárgyában Budapest 
székesfőváros irt fel a képviselöházhoz; majd az osz­
trák képviselőház munkaképtelensége ügyében interpel­
lált Pichler képviselő. A febr. 4-iki ülésen a földmive- 
lési láieza költségvetésére került a sor. A következő 
ülés napirendjét Pólyák Béla képviselő összefélhetiI- 
lenségi ügye előzte meg. Szintén a földmivelési költség­
vetés vitáját zavarta meg a marosvásárhelyi választás 
hire is. — Kiderült a székesfehérvári uhlánus kaszár­
nyában elkövetett kasszalopás hire is. Dióssy Viktor 
főhadnagy, kit a tett elkövetésével vádoltak, beismerte 
leltét. — Az ev. ref. theologiák február 11. és 12-én 
gyűlést tartanak Budapesten, ez csak a jövő héten lesz. 
— Az elmúlI héten tartotta szokásos Széclienyi-cmlék- 
lakomáját a budapesti mágnáskaszinó. A Széchenyi em­
lékére veretett ezüst billikommal kezében az ország leg- 
tlőbbkilö féi fiai jelenlétében a Széchenyi Istvánról 
szóló emlékbeszédet Beöthy Ákos mondotta. — Megnyílt 
Bécsben az osztrák képviselőház ülése s a Burgban 
tisztelgett a két Ház ö felsége előtt, ki a két Házat hosz- 
szabb trónbeszéddel megnyitotta. A trónbeszéd ezzel vég­
ződött : „Dolgozzanak uraim“. — A burok hatalmasan 
verik Dél-Afrikában az angolokat s a búr rokonszenv 
Európában mind nagyobb arányokat ölt. Vilmos német 
császár fogadni fogja Krüger bur elnököt s Budapesten 
a nemzeti lovardában nagy népgyülés lesz a burok 
iránti rokonszenv nyilvánítása végeit, sőt mi több, ná­
lunk a Székelyföldön s épen vármegyénkben részint a 
hírlapi közlemények folytán, részint pedig azon alaptalan 
hír folytán, mely nem tudni hogyan keletkezett, hogy a 
kik lifciezolni mennek a burok közé, sok pérzt kapnak, 
egy pór székely megkereste a megye alispánját, he gy 
adjen nekik útlevelet s utasítsa, hol kaphatják meg a 

sok pénzt A vállalkozó góbéknak azonban az alispán 
elmondotta, hogy a burok olyan szegények épen mint 
ők s bizony azok nem adnak előlegei. Erre természe­
tesen megcsappant a vállalkozási kedv. — Meghalt Mi- 
lelies Szvetozár a nemzetiségi szerbek egykori vezére 
Verse ezen hetvenöt év< s korában. Valamibe r Újvidék 
\áios polgáimesteie volt s egész életét folytonos és ál­
datlan küzdelemben töltötte a magyarság ellen. — 
Oroszországból nagy diákzavargások híre érkezik. 
A kievi egyelem SCO hallgatója közül ugyanis ISO 
diákot kizárlak az egyetemről s büntetési öl katonának 
sorozták be E miatt az t szes orosz egyetemeken nagy 
zavargások vannak készülőben. — A kolozsvári unitá­
rius főg\masnim ifjúsága elhatározta, hogy ezulán ma­
gyar szabású és magyar termékből készült ruhát visel.

A „SZEKELY-UDVARHELY“ TÁR6ZÁ-JA.
Bálok után,

(A „Székel y-U dvarhely' eredeti tárczája).
— február 9.

(f. k.) Tisztelettel előliről! immár parti számban 
vagyok. Önök ugyanis nem tudják még, pedig ténybeli 
dolog, hogy én az első szigorlaton túlestem s még 
mindössze csak 5, vagy 6 vizsgám van hátra és egy 
csomó praxis esztendő, inig fiskális lehetek.

Am ez nem lényeges s nem lényeges az sem, 
hogy én az édes apámnak az öröktiszlclcten és hálán 
kiviil még újabban 50 korona és 74 fillérjével is 
tartozom. Az okát ennek önök is könnyen kitalálhatják, 
ha e heti farsangi naptáron végig tekintenek. Székely- 
Udvarhely városában ugyanis rövid egy hét alatt eddig 
két bál és két hangversenynyel összekötött tánezviga- 
lom volt s szombaton megyünk a harmadik bálba. Ez 
összesen öt volna tizenöt napra. Azt hiszem, bőven 
elég. Nem panaszolkodhatik senki sem; de hát kérem 
alázatosan, én parti számba mennék immáron s e 
miatt feljogosítottnak érzem magam, hogy erről a sok 
„fáinul“ sikerült mulatságról önöknek referáljak.

Sorban a legelső a református kollégiumi diákok 
fényesen sikerült bálja volt. Nem tudom mit mesél­
hetnék önöknek erről a farsangi krónikában szinte nél- 
küiözhetlenné vált diák- bálról, a mit önök a nélkül is 
ne tudnának. Igazi fesztelen jókedv, nagy látogatottság 
s a »jelen v o 11 ak “ pompás mulatsága, melyről az 
a sok ügyes, kedves jövendőbeli és volt kollega olyan 
kifogástalanul gondoskodott, mind-mind ismerősök már.

A diák-bál, melyről mint egyetlen báljáról az 
udvarhelyi farsangnak, még apáinktól is hallottunk me­
sélni s melyre mcsszeföldröl eljöttek anyáink, régi híré­
hez most is méltó s minden dicsérettel és elismeréssel

kell adóznunk ezért úgy a rendező bizottságnak, mint 
az egész kollégiumi ifjúságnak. Büszkék lehelnek az 
eredményre, a mienk sem volt annak idején a mosta­
ninál különb s hogy egyen-egyen névszerint ‘meg nem 
dicsérem őket, csupán azért teszem, mert lérszüke czi- 
mén a szerkesztő úgy sem hagyhatná meg ezt a pom­
pás névsort.

Sorban a második, a székely udvarhelyi m. kir. 
pénzügyi tisztviselői kar mulatsága volt. Február hó 
5-én kedden este rendezték s tánczezal kapcsolatos 
műkedvelői estély szerény czimel adlak neki; de annál 
nagyszerűbben sikerült. Nem is tudom hamarosan, hogy 
mit dicsérjek inkább, a mulatságot megelőző fényes 
műsort, vagy azt korholjam, hogy ez a hivatal miért 
lépett csak most a nyilvánosság elé, miért nem rende­
zett ez a megelőző években is egy-egy ilyen m ü k e d- 
velői estélyt. Valósággal vétkezlek vele önmaguk­
nak s vétkeztek a közönségnek is, melyet már egy­
néhány olyan élvezetes estétől fosztottak meg, mint a 
keddi volt, s melynek kellemes emléke hosszú időn át 
megmarad emlékünkben.

Ám hála és elismerés érte, hogy most már ki­
rukkoltak s milyen nagyszerűen.

De részletezzük kissé ezt a mulatságot. A tánezot 
egy kiválóan összeállított műsor előzte meg. A műsor 
első pontja: Ambcrboy József számellenőr felol­
vasása volt; hogy sok tapsot s nagy elismerést aratott 
vele, azt talán felesleges is említeni.

Zakariás Margitka énekelt ezután Sehubert-töl 
egy dalt s Varró Berta kisérte zongorán, hogy meny­
nyire tetszett, bizonyítja az: meg kellett még toldani.

A „Hypnolizmus“ czimü dialogot adták elő sok 
verve-vei s tapsokat aratva Baranyai Margit ésT a- 
m á s Bálint.

„Magyr dalegyveleg“ ezimen énekduett következett

sorra. H u k k Kálmánná és N a g y Lajosné énekelték 
hatásosan, szépen s Nagy László, ez az udvarhelyi 
muzsikamester kisérte czimbalmon. Ez már ma­
gában rejti a sikert.

Majd „A hölgyek panasza“ czimü szép költe­
ményt szavalta Péterffy István s hogy a hölgykö­
zönség e neki szóló dologgal mennyire meg volt elé­
gedve, fényesen bizonyította a felzugó tapsözön.

Most érkeztünk a műsor fénypontjához. Ez volt 
piece de resistance.

Mendelsohn E moll hegedühangversenyét adták 
elő H o 11 aky Arthur főispán és dr Dara okos Andor 
alispán. Két istenadta művész.

Szerelném, ha Kern Aurél volnék e perezben, a 
„Budapesti Hírlap“ r.agy muzsika-kritikusa, hogy kellő­
képen részletezhetném ezt az igazi nagy művészi 
előadást.

Laikus eszemmel töprengve a hallottak felett, a 
hangverseny után az előszobában ödöngtem s ott hal­
lottam azt a találó megjegyzést, hogy ha a főispán nem 
volna főispán s az alispán nem volna alispán, milyen 
fényesen megélhetnének zenei tudományukból.

Valóságos taps orkán követte a játékot s szűnni 
nem akart a: „hogy volt“.

Megujrázták a játékot s a főispán és alispán nem 
tértek ki a közönség osztatlan óhaja elöl. Játszottak 
kétszer s játszottak barmadikszor. És hogyan. Tűzzel, 
animoval úgy, hogy lélekzetet visszafojtva hallgattuk s 
nem találunk reá kellő szavakat, hogy eléggé meg­
dicsérhessük.

Humoros induló fejezte be a fényes műsort, me­
lyet a pénzügyi tisztviselők ez alkalomra alakított da­
lárdája adott elő s Róbert Emil kisérte zongorán. Tap­
sot, elismerést arattak ezzel is.

Táncz követte a műsort s tartott kivilágos kivir-

radtig. S azzal az ohajja 1 oszlott el a közönség, hogy 
bár ez a derék tisztviselő-egyesület mielőbb megörven­
deztetné egy ilyen estével.

A harmadik mulatság nem a „czibilck‘-é, hanem 
a katonáké volt.

A 82-ik gyalogezred Székely-Udvarhelyen állomá­
sozó I-sö zászlóaljánaks a csendőrségnek délezeg altisztjei 
rendezték szerdán este. Természetes, hogy megjelent a 
város szinejava. Hiszen ha nem lett volna is meg az 
estélynek az a fővonzó ereje, a miben az udvarhelyi 
közönségnek oly ritkán van része, a katonazene, 
úgyis ürömmel mentünk volna a hires Schön feldek közzé 
mulatni.

Zsúfolva is volt a megyeház nag\ terme elannyira, 
hogy annál nagyobb közönség már be sem féri volna.

Azután az a kedv, a mi ott volt. A rendezők pá­
ratlan ügyessége és tapintatossága 1 Bizony a ki a ka­
tona-bálon ott volt az idén, s pedig csaknem mindenki 
ott volt, a ki olt lehetett, az örömmel és gyönyörűség­
gel gondol csak vissza erre a mulatságra is.

Hogy milyen jól sikerült ez a bál, fényes bizony­
sága az is, hogy konczcrt ezimen megdupláztuk csü­
törtökön a Müller-féle szállodában s bizony fáradhatat­
lanul tánezoltunk ott is reggelig.

A bálok és a pénzügyi tisztviselők konczertje ter­
mészetesen a megyeház nagytermében voltak s csupán 
a kalonakonczertet tartották a Budapest-szállodában.

Azt hiszem, hogy elég pontosan referáltam min­
denről s csupán a hölgyek névsora hiányoznék; de hát 
arra képtelen vagyok, hogy ilyen hosszú és díszes 
listát össze tudjak állítani. Annak az ódiumát pedig 
nem szeretném sem a magam, sem pedig a szerkesztő 
részére, ha valakit fel nem említenek.

Azért röviden csak azt mondom: olt voltunk vala­
mennyien s ott leszünk jövő szombaton is a korcsolya- 
bálon. A viszontlátásra i

II



22. oldal

Ipar és iparfejlesztés Udvarhely­
vármegyében.

(Őrley János kir. iparfelügyelőnek, mint a vármegyei iparfejU sztő 
bizottság tagjának jelentése),

(1. folyt.)
Még csak a selyem hernyó tenyésztésről kell meg­

emlékeznem, mert 1—2 évvel ezelőtt a marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara felvetette a kérdést, vájjon 
nem volna-e czélszerü annak meghonosítása Vélemé­
nyem szerint itt a lehetőség kérdése a lényeges, mert 
selyemhernyó tenyésztéséről csak ott lehet szó, hol te 
rebélyes, nagyszámú szederfák vannak, még pedig köz­
helyeken, a hol a rendszerint selycmtermelők azok 
lombjait szabadon használhatják. Az iparfejlesztő bi­
zottság feladata volna kideríteni, hogy vannak-e a vár­
megye területén olyan helyek, hol 4—5 kilóméternyi 
kerületben legalább 8—4U(j szabadon használható tere­
bélyes szederfa van. Hu van ilyen terület, az országos 
selyemtenyésztési felügyelőség készségesen vállalja ma­
gára az ügy propagálását, ti kérdés tárgyalásánál esetleg 
felmerülhet az az indítvány, hogy a jövőre való tekin­
tetből kívánatos lenne szederfák ültetése. Tájékozásul 
fel kell említenem, hogy a szederfa mindenhol díszük, 
tiol a szóló megérik és hogy az országos selyemtenyész­
tési felügyelőség szederfa magot bárkinek, ki hozzáfor­
dul, teljesen ingyen küld, valamint díjtalanul ad közsé­
geknek, tanítóknak szederfa csemetéket. A szederfa 
szaporítására azonban igénybe kell venni a községi fa­
iskolákat is és ellenőriztetésük végett oda hatni, hogy 
a járási faiskola felügyelők intézménye mielőbb életbe 
léplettcssék. Az iparfejlesztő bizottság nagy feladatot 
oldana meg, ha oda hatna, hogy az állami, törvény- 
hatósági és községi utak szélei 2/s részben szederfával, 
l! 3 részben gyümölcsfákkal ültettessenek be.

Ipari ezélokra szolgáló növények termesztése közül 
a kendertermelés az, melyet ősidők óta iiz megyeszerte 
a lakosság. Régebben eladásra is, most már csakis házi 
szükségletének fedezésére. A kérdőívek adatai szerint 
az udvarhelyi járás területén 801 hold, a hom.-oklándi 
járás területén 276 hold, a sz.-keresztúri járás terüle­
tén 275 hold, összesen 852 hold a kenderrel bevetett 
terület. Ez csak romja az egykor jövedelmező termelési 
ágnak, liárhoi, bárkitől kérdezősködünk a hanyatlás 
okairól, egyazon feleletet kapjuk: az áztató hiánya. Az 
1804. évi XII. t.-czikk tudvalevőleg egészségügyi okok­
ból tiltja meg, hogy hatóságilag ki nem jelölt helyen 
kendert áztassunk, de egyszersmind intézkedik arra 
nézve is, hogy a községek a kender és len áztatására 
az alkalmas helyet kijelöljék. Az idézett törvény bün­
tető határozatai szigorúan hajtatnak ugyan végre, de 
arról, hogy alkalmas hely álljon a kendertermelőknek 
rendelkezésére, a hatóságok a legritkább esetben in­
tézkednek. Az iparfejlesztő bizottság feladata volna oda­
hatni, hogy mindenhol, a hol kender- és len termelés 
folyik, mesterséges áztatok álljanak rendelkezésre. A 
kendertermelés nagyobb mértékben a következő köz­
ségekben űzetik: Óczfalván 20 holdon, Bögöz 25, 
Agyagfalva 15, Szentegyházas-Oláhfalu 80, Kápoluás- 
Okihfalu 50, Farkaslaka 20, A.- és F -Sófalva 27, Fa- 
rajd 18, Muzsna 15, Derzs 20, H.-Szt-Pál 14, H.-Szt- 
Márton 50, Zsombor 15, Luvéte 20, Székely-Kereszlur 
15, K.- és X.-Galambfalva 40, Ujszékely 20, Rugonfalva 
15, Bűzöd 15 holdon. Megfelelő áztatok létesítése nem­
csak a kendertermelés intensiv!tását emelné, de meg­
vetné a lationális lenmüvelésnek is alapját, a mi sze­
rintem a vármegye területén a kendertermelésnél előbbre 
való érdek.

A legtöbb helyen, hol kendert termesztenek, egy- 
egy néhány négyszögöles darabkán már most is lent 
vetnek. Az olcsó pamut a házi használatban még nem 
tudta egészen kiszorítani a sokáig tartó kender és len­
ből készült vásznat. A múlt év folyamán a kérdőívek 
szerint négy helyen fordítottak figyelmet a lenterme­
lésre. Úgymint: Szentegyházas-Oláhfalun 20 holdon. 
A.- és F.-Sófalván 6 holdon, Farajdon 3 holdon. A len- 
termesztés felélesztésének ez az első sikere, az érdem 
pedig az iparfejlesztő bizottságé, mely vetőmagvak ki­
osztásával és az ügy propagálásával érte azt el. Siker­
nek mondom, mert az első év eredménye remélhetőleg 
sokakat fog a példa követésére buzdítani. A termesz­
tett len eladásra nem kerülhetett, mert aránylag kis 
mennyiségénél fogva nyersen való elszállítása nem 
fizette volna ki a fáradságot és mert a szép ter­
mék annyira megtetszett, hogy a terme­
lők tőle megválni nem voltak hajlandók 
Nem is veszett az kárba, felszövődik házi használatra.

A fenti rmelésre a talaj általában alkalmas, az 
égalji viszonyok kedvezők, a szakértelem nem hiányo­
zik. Atyháról azt jelenti az adatgyűjtő, hogy olt a 1 e n 
vadon is nő. Mik már most a teendők, e termelési 
ág intenzivebbé tételére? Kétségkívül lenkészitő telep 
felállítása, mely úgy a nyers lennek, mint a már ázta­
tott es nagyjából kit Holt lennek beváltását és részben 
való további feldolgozását eszközölné. Ily telep létesí­
tésre kétségkívül akadna vállalkozó, ha megillető terü­
letnek lennel való bevetését és megmunkálását bizto­
sítva tudná. Az iparfejlesztő bizottságnak újabb időben 
kifejtett ez irányú buzgó tevékenységét rí mélhelőleg 
siker fogja kísérni abban a megyében, hol már is 880 
holdon termelnek kendert.-Különben a kérdő ivek sze­
rint tikén, Tibúdon, Szentegyházas-Oláhfalun, Szent- 
Léleken, Malcmfalván, Bogárfalván, Alyhán, Korondon, 
sut Oroszhegyen sürgősen kívánják a lentermelés meg­
honosítását.

A kérdés különben sokkal fontosabb, semmint első 
pillanatra látszik, mert vele nemcsak a talaj termés jö- 
vedelmezése, hanem egyúttal a szövő háziipar újra­
teremtése van kapcsolatban. Mi tette tönkre ezt a házi­
ipari? A pamut! Ez beférkőzött az ulolsó székely kuny­
hóba is. Szép, egynemű fonal, mely a keimet Jágyabhá 
teszi, mintha tisztán kender vagy lenfonálból készülne 
és látszat szerint elég olcsó is. A székely szőttes jó 
ideig felerészben punulIlonáiból állott, most már — 
legalább az eladásra szánt - egészen pamutfonálból 
készül. Igen ám, csakhogy a pamutfonalat a gyáros 
szállítja a röfös és vegyeskereskedőnek, a kereskedő 
borsos számláját meg a nép fizeti meg. Ráadásul pe­
ng az a gyáros, mely nagy haszonnal a kereskedés 

drágító utján küldötte a népnek, maga kel versenyre 
g' pékén készült gyári munkájával, a háziiparos készít­
ményével. Lehetetlen, hogy a háziipar állja meg a sa­
rat. Az a néhány lélek, mely szőttest eladásra készit, 
c-ak megszokásból teszi azt s mert más munkát nem 
vállalhat. De legyen a megyében lentermeiés, lenfonó- 
gyár, újra feléled a szövő háziipar minden fáradságo­
sabb clesztgelés nélkül is. A pamut házi szövéssel, úgy 
u mint az ma űzetik, fel kell hagyni — ez idő szerint 
nincs abban ráczió.

Nem ipari ezélokra termelik, csak felhasználják a 
megye keleti szélén lévő községek a szalmát. A szalma- 
kalapfonásról a házi ipari részben fogok megemlékezni.

3"z ékel y-tT*d v a r h e 1 y. 6. szám.
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rdöfelügyelőségtől is 
bükk, de jelentéken 

A bükkös erdők

Fűzfa mindenhol van a folyók, patakok partján. 
Nemes fűz telepet évekkel ezelőtt az iparfejlesztő bi­
zottság létesített Székely-Udvarhelyen, körülbelül 1 liold- 
nyi bérelt területen. E telepnek kapáltatásál, takarítását 
a kir. ügyészség szívességéből a rabok végzik, az 1899. 
évi termés pedig a községi tanítók között lett szét­
osztva, kik azt növendékeikkel dolgoztatják fel

Czukorrépa csak a megye déli részén ternmsz- 
tolik, Mnzsnán, Derzsen és Erkvden, összesen 30 hol­
don. Föl lolgozásra a botfalvi ezukorgyárnak adatik el 
a termék. A megye amúgy sem lévén alkalmas ezukor- 
gyár létesítésére, szükségtelen e tárgynál tovább tar­
tózkodni.

Fa mindennemű erdőségekben bőségesen van.
Még pedig fen vő cser, tölgy bükk vegyes
az udvarhelyi járásban 11.600 164 24.728 5.022
az okiándi járásban 503 1470 1.370 40.287
a keresztúri járásban 35 — 2.629 19 206

összesen 12138 1634 28 727 64.515
hold, az cg'"‘sz vármegye területén tehát 107.015. A 
beküldött kérdőívek adatai szerint sajnos nem lehet az 
egyes fanemek mennyiségére nézve határozott követ­
keztetést vonni, mert a legtöbb adatgyűjtő, ha a ha­
táron többféle erdő van, azokat összefoglalta s egy­
szerűen vegyes erdőnek jelezte. így a vegyes erdők az 
udvarhelyi járásban fenyő és bükk, az okiándi járásban 
bükk, tölgy és cser, a keresztúri járásban bükk, nyír és 1 
gyertyán fákból állanak. Minden esetre érdekes volna a 
két legjobban elterjedt fanemre nézve az adatokat az 
erdöfcliigvelőségtől is beszerezni. Uralkodó fanem tehát 

ny a fenyüfa is.
erdők állománya többnyire kevert. A 

megye északnyugati részeiben sok ben nők a gyerlyánfa, 
délkeleti részeiben a nyír és nyárfa, ipari ezélokra a 
b ikkfát aránylag keveset használják, pedig a legtöbb 
helyen szép szálas növésű, ritka szép szinti, tehát 
nemcsak szerszám, de butorfának is fölötte alkalmas. 
Általában tűzifának használja a lakosság, a parajdi 
erdőségekben is szenet éget belőle egy vállalkozó a 
vajdahunyadi vasgyár részére. A szenlkeresztbánvai 
vasgyár is faszenet használ vasolvasztásra. A bükkfá­
ban valóságos kincset bir a vármegye, fájdalom, értékét 
a mi fában bő hazánkban még nem tudják megbe­
csülni. Paraj dón — úgy tudom — 2 koronáért adják 
a legszebb bükkfatörzset is és még igy is csak szén­
égetőre veszik. Megengedem, hogy a fa kis értéküségénck 
a vasúti vonal távolsága az oka, de azt hiszem, 
nincs messze az idő, midőn a bükkfa ipari feldolgo­
zása nagyobb terjedelmet fog ölteni. Parkett fának szebb 
mint a tölgy, bútorokra meg ideális anyag, mert kitü­
nően munkálható, minden színre kitünően páczolható, 
jól fényezhető, faragh tó és a belőle készült bútor min­
dig sokkal tartusabb, szolidabb, mint bármely furnirral 
bevont fenyőfa bútor. Bükkfa bútorokkal Becs árasztja 
cl piaezainkat. Mi kitűnő faanyagunkat válogatás nél­
kül eltüzeljük és drágapénzen vesszük a bútort. Más 
vidékeken a bükkfát hálás szerszám fának ős merik, fel­
dolgozzák s terméküket nagy vidéken értékesítik A 
Székely föld ön, hol minden székely született fafaragó, 
kerekes, lcgföUcbb arra szolgál, hogy egy-egy szekér­
oldalt faragjon magának a gazda. A bükkfának ipari 
ezélokra való felhasználása általános megyei érdek 
volna, mit azért hangsúlyozok, hogy bizottságunk a 
kérdést mielőbb részletes tanulmány tárgyává legye. 
Konkrét javaslatot részletes tanulmányozás nélkül tenni 
nem lehet, mert a kérdésben a félmegye 
érdekei találkoznak. Nagy-Solymoson terv­
be van véve gazdasági eszközüknek háziipari utón 
való termelése, mely tervvel mint döntés alatt álló­
val ez idő szerint nem foglalkozhatom Pa raj dón 
a Reitler-fele felhagyott gyufagyár fűrésztelepének ér­
tékes vizi ereje és gépei kihasználatlanul hevernek, 
pedig ezek igen alkalmasak volnának bármilyen fa­
ipari telepnek czéljaira. Vájjon nem volna-c le­
hetséges ott egy consorliumot létre hozni, mely 
ezeket meg-, vagy bérbe v( nné a környék kitűnő 
faállományának feldolgozásár. A meglévő keret és kör­
fűrészekhez még csak nehány munkagép szükségeltet­
nék (gyalugép, mosógép, szalagfűrész) és egy fa-szári tó, 
hogy minden képzelhető munkát végezhessen a telep. 
Tekintve, hogy Parajd mennyit veszített a gyufagyár 
beszüntetésével és hogy csakugyan kívánatos a kenye­
rét veszített nép foglalkoztatása, azt hiszem ö nagy­
méltósága a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur nem 
vonná meg a támogatását (gépek és szári tó adományo­
zása állal) a keletkezendő vállalattól. Felkérem bizott­
ságunkat, hogy a kezdeményező lépéseket megtegye.

A fenyőfa felfürészclésével nehány fűrésztelep 
foglalkozik és általában konstatálható, hogy az érte kés 
erdő fogytán van. A fenyőfa további feldolgozására ter­
vezett iparvállalatok jövője tehát meglehetősen kérdé­
ses volna. A fűrésztelep rendszerint 10 - 15 évi műkö­
dés után kifizeti az amúgy sem túlságosan nagy befek­
tetési költségeket. Egészen más az eset a czellulose és 
papírgyáraknál. Ilyenek létesítésére nézve ugyanis fel­
vet te tett az eszme, miért is foglalkoznunk kell a kér­
déssel. Czellulose gyárat szakember nem tervezhet a 
megye területére, mert a nagy befektetés amortizáliójá- 
hoz szükséges hosszú idejű üzemhez hiányzik a fa­
anyag. A csomagoló papírgyártásról — de csakis erről 
— már lehet beszélni, ha alapjául a Kük üllő jelenté­
keny vizi ereje és a nagymennyiségű hulladék fa szol­
gálhatna. Nemcsak itt, de egyáltalán Erdélyben a fű­
résztelepek széldeszkái, szélléczci értéktelenül pusztul­
nak cl. Nehány faköszörülő felállítása és ezekkel kap­
csolatban egy kisebb csomagoló papírgyár létesítése 
jelentékeny közgazdasági haszonnal járna. E czélra a 
Nagy-Kükül!ő-völgy Zetelaka körül határozottan alkalmas­
nak tetszik. Ezért a kérdés tanulmányozása volna kí­
vánatos, mi végből felterjesztés volna intézendő a ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő nagy méltóságá­
hoz, hogy azzal egyik szakközegét megbízni kegyes le­
gyen. Ha a kiküldött szakközeg véleménye kedvező, az 
érdekelt erdőbirtokosok és iüi észgyárosok bizonyára 
módját találják annak, hogy a papírgyár létesülhessen,

A tanulók uniformisáról.
Jelige: „Et vestis facit hominem“.

Minthogy a helybeli középiskolai tanulók egyforma 
ruházatának ügye érdemes a megbeszélésre: e tárgyra 
vonatkozó nézeteinket a következőkben foglaljuk össze :

Mi az egyforma ruházat készítő egyesület életre 
hívását már csak eg}ültlakásos intézeteink családias 
jellegénél fogva is, melegen pártoljuk és óhajtjuk, hogy 
az minél előbb megvalósuljon. Azonban az egyforma 
ruházatviselés életrevalóságát, gyakorlati hasznosságát 
és nevelésoktatási jó hatását csak akkor ismerhetjük 
el, ha a ruha czélszeiü, jó minőségű, csinos és mégis

, kényelmes, de nem secessios/ncm feltűnő — vagy épen 
kirívó szinti, szabású és díszítésű s e mellett még olcsó 
is lesz és — a mi legnevezetesebb, ha ez által honi 
— sőt a mennyiben csak lehetséges, helybeli ipá­
rosok at pártolunk.

Igaz, hogy mi az uniformisért egyáltalában nem 
nagyon rajongunk. Igaz, hogy az uniformis használata 
a polgáriasuk államokban — és hála Istennek — a 
polgári öltözet mellett nálunk is mindinkább háttérbe 
szorul és a tűzoltók, erdészek, állatorvosok, vasúti-, posta- 
s más egyenruhás tisztviselők is leg öbbszőr csak hiva­
talos szolgálattételeik alkalmával viselik azt és ez jól 
is van igy, süt sokan — igen helyesen és nem elméi­
kül — azt sürgetik, hogy k a t o n á é k is csupán szol­
gálat alkalmával legyenek kötelesek feszes uniformist 
viselni.

Es az is igaz, hogy az uniformis — hivatalon 
kívül — mint oknélkül való, fölösleges, esetleg káros 
külső, megkülönböztetés, elválasztó fal; továbbá a pol- , 
gári és társadalmi életben való egyenlőség elvével és 
korunk demokratikus irányzatával sem nagyon egyez- : 
telhető össze, pedig a helyes irányú nevelésnél és okta- ' 
tásnál mindezekre tekintettel kell lenni : mégis egy 
helybeli ruhaegyesület létrehozása a vázolt módon és 
feltételei mellett meggyőződésünk szerint csak örven­
detes jelenség, hasznos és üdvös kezdeményezés volna, ' 
kivált ha abba a tanuló ifjúságon kívül a tanárok, szü­
lök, sőt még mások is beléphetnének, hogy aztán ked­
vező részletfizetési feltételek mellett egyforma, olcsó 
és mégis jó ruházatuk lenne az iskolai társadalom 
tagjainak.

Az egyforma ruházat megszerzését azonban még 
ig} is csak ajánlani lehetne; de kötelezővé tenni még 
a tanulókra nézve is elhibázott lépés volna, a szülőkre 
pedig ilyen jogtalan terhet mintegy ráerőszakolni nem 
is szabad.

Az iskolák szerint való megkülönböztetés külön­
böző szinti karszalagok által könnyen történhetnék, 
azonban teljesen fölösleges, míg az osztályok szerint 
való és külső jelvények által történő kitüntetés épen 
helytelen és káros.

Minthogy „a szerénység kiváltképen az ifjúság dí­
sze , a czifra és fényes gombos uniformis pedig, alig 
hisszuk, hogy a lélek ezen nemes tulajdonságát fo­
kozná, ellenben a hiúságnak istápolója, dédelgető me- 
leg-ágya szokott lenni: épen ezért minden efélétöl óva­
kodni kell.

Fejtegetésünket azzal végezzük, hogy habár „non 
vestis facit hominem“, mégis a mennyiben talán „et 
vestis farit hominem“ — ám! tegyenek kísérletet a 
ruha-egylet megvalósítása iránt.

Mi csak örvendenénk, ha az eszme a vázolt alak­
ban in inéi előbb megvalósulhatna. ;

A székely iparkamara közgyűlése.
Maros-Vásárhely, jan. 29.

E naP a marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar­
kamara életében nevezetes nap! A múlt évben fejezte 
be fennállásának 10—ík évét és e napon kczdlemcg a 
11-ik évét a székelység közgazdasági érdekeire annyira 
fontos, a múltban elismerést nyert, jövőben pedig jó 
reménynyel kecsegtető munkálkodásával.

iauszik B. Hugó kir. tanácsos, elnök meleg han­
gon emlékezett meg a kamara eddigi munkálkodásáról, 
tagjainak buzgólkodása folytán elért eredményeiről és 
azon óhajtással nyitotta meg a 11-ik év első teljes 
ülését, vajha a további évek vállvetett munkája meg­
hozná Székelyföldünk annyira óhajtóit közgazdasági 
felvirúgozását,

E lelkesen fogadott megnyitó után fájdalommal 
emlékezett meg az elnök Lukács Béla v. b. t. t. Maros- 
vásárhely város I. kerülőiének országgyűlési képviselője 
és volt kereskedelemügyi miniszter váratlan elhunytá- 
ról, ki a székely érdekeknek hcrvadhallan érdemű is­
tápolója volt. Az elnöki közlések során tudomásul véte­
tett, hogy a közös hadserig 1601. évi lábbeli szük­
ségletéből a székely kisiparosok 3178 pár lábbelit kaptak.

Örvendetes tudomásul szolgált, hogy Lánlzky Sán­
dor szintkereszlbányai vasgyára a Székelyföld egyetlen 
vasipari telepe állami támogatásban részesül s igy a 
közlekedési akadályok daczára fennállása biztositta tik, 
az oltani munkásnép nagy szerencséjére.

A kereskedelmi alkalmazottak szolgálati viszonyá­
nak szabályozása tárgyában készített törvényjavaslat- . 
tervezetet több lényeges módosítással kívánja a gya- ! 
Korlati éleim k megfelelőbbé tenni s egyúttal kérelmezi 
a kereskedelmi kormánytól, hogy e törvényjavaslat ke­
retébe n a kereskedelmi üzletek zárórája is állapíttas­
sák meg.

A gyáripar állami támogatása ügyében kelt ke- 
resk. miniszteri leirat, valamint ennek kapcsán a titkár 
azon jelentése, hogy a közelebbről Maros-Vásárhelyt lé­
tesített ipari hitelszövetkezet szakcsoportokat alakit, 
hogy ez által a kisiparosokat gyáriparszem tömegter­
melésre képesítse, örvendetes tudomásul vétetett.

Homoród-Szentmárton udvarhelymegyei községnek 
egy negyedik országos vásár engedélyezése iránt be­
adott kérése az iparosok és kereskedők érdekeire való 
tekintettel elutasitandónak véleményeztetett.

Az ipari és gyári alkalmazottak betegség esetén 
való segélyezéséről szóló törvényjavaslat február 15-ére 
kitűzött tárgyalására a közgyűlés Bürger Albert kama­
rai tagot küldötte ki.

A kamara múlt évi zárszámadásáról szóló szám- 
vizsgáló bizottsági jelentések után több kisebb érdekű 
tárgy került még sorra. Ezek után a gyűlés véget ért.

Levél a magyar nőkhöz.
Kolozsvár, febr. hó.

I.
Szeretném, ha minden szónak, a mit leírok, bű­

vös ereje lenne. Szerelném, ha elhatolna széles Ma­
gyarország minden nemesen érző asszonyának leikéig 
s meséket regélne sok-sok kincsről, mesés gazdagságról, 
a mely a miénk, csak meg kell látnunk és kinyújta­
nunk érte a kezünket.

Népiparunkról akarok Írni. A téma nem uj, sőt 
napjainkban, mikor országszerte megindult az akcziú a 
hazai ipar pártolása ügyében, talán unalmas is. Ezt a 
szót leírtam, de rögtön vissza is vonom. Nem hiszem, 
hogy a magyar előtt unalmas lenne az, a mi a magyar 
népléleknek, népművészetnek egyik legérdekesebb meg­
nyilatkozása : a népipar, illetőleg ennek különösen azok 
az ágai, a melyek már természetüknél fogva is első 
sorban érdekesek elöltünk : varroltasok, szőttesek, fa- 
ragászati és agyagipari termékek. Alig van hazánknak 
vidéke, a hol a nép valami háziiparral ne foglalkoz­
nék. Földmivelő és állattenyésztő vidékeken ez tisztán 
a ház szükségleteinek előállítására szorítkozik, de olyan 
helyeken, a hol a föld nagyon soványan táplálja fiait, 
arra van hivatva, hogy az ezt űzőknek fö jövedelmi 
forrása legyen. Szóval: vannak vidékek, a hol a nép­
nek ebből kellene megélni, sőt meg is élhetne, jó léire 
tehetne szert, ha arra hivatott tényezők ipari foglal­
kozását tőkével, munkaanyag beszerzésével, a termeltek 
értékésitésével támogatnák. Erre a támogatásra nagyon 
rászorultak. Igaz, hogy a népipar egyesek buzgó pár­
tolásával újabban lendületet vett, de vajmi keveset 
használhat egyesek buzgólkodása olt, a hol egy egész 
országrész lakosságának kereseti forrásáról van szó. 
A nőket különösen érdeklő kalotaszegi varróttasokrúl 
beszélek első sorban. Ismeretes, hogy Gyarmathyné 
véghetetlen buzgalma, odaadó pártolása milyen virág­
zásra juttatta e remek varrotlas ipart. A kalotaszegi 
nép újból megtanulta ősanyái gyönyörű hímzését, varija 
buzgalommal éjt, napot egybevetve; előkerültek a lá­
dákból a szebbnél szebb minták, hogy uj alakban a 
főrangú szalonok ékességei legyenek. Tény az is, hogy 
alig van város Magyarországon, a hol a kalotaszegi 
varrottast ne látnánk; a külföld is kapva-kap a kivá­
lóbb darabokon. És mégis azt mondom, hogy a kalota­
szegi varróttas nem érte el virágzásának delelőjét s 
hogy elérje, pártolásra, anyagi és erkölcsi támogatásra 
van szüksége.

Tulajdonképen nein is méltányoljuk mi eléggé ezt 
az iparágat. Meg vagyok róla győződve, hogy Angliában 
— a hova tudvalevőleg nagyon sok varrotlas vándorol 
tőlünk — sokkal nagyobb becsben tartják, mint mi. 
Vagy nincs még eléggé kifejlődve a müizlésüak, vagy 

s ez a valószínűbb — még mindig csak azon a 
nívón állunk, hogy bármilyen silány külföldi portéka 
becsesebb, mint a sokkal különb hazai. Fedig nem 
képzelek szebbet, női lelket, finomabb Ízlésű kedélyt 
jobban nyönyörködtelöt, mint valami szép kalotaszegi 
varottas. Volt alkalmam igazán remek minlájuakat látni: 
fodorvászonra fejlővel hímzettektől finom lenvászonra 
selyemmel varrottakig és azt mondom: vétkezik az a 
magyar nő, a ki otthonát díszítendő, egy-két darabot 
be nem szerez. — Hiszen bámulatos olcsón adják. Az 
ember szinte gondolkozik: vájjon az anyagot* vagy a 
munkát fizette meg rajta. Már 2 koronáért szép fel mt. 
hosszú és pár centiméterrel keskenyebb teritőcskél árul­
nak. A ki valaha hímzett effélét, tudja, hogy az alig 
van megfizetve. És ilyen arányban tovább. Már 120 
koronáért nagyon szép kollekcziót állíthatunk össze: 
ágy-, asztalterítő függöny (1 ablakra), pamlagvédö. 
Vájjon nem gyönyörű szép egy ilyen berendezés!

Most, a mikor a lakásberendezés divatja a lelket, 
kedélyt és Ízlést megbénító egyöntetűségből kivetkőzve, 
valami igazán művésziesen szépre törekszik, milyen 
nagy szerep juthatna a varrottasoknak. Az előszobától 
és fürdőszobától kezdve egészen a szalonig minden 
szobában helyet foglalhat. — Gondoljanak el egy pocli- 
kus leányszobát: az ágyterilö, függönyök, a toileltasz- 
talka térítője, a varróasztalka bori tója kék fejtövei va­
lami finoman vagdalásos minta után finom vászonra 
hímzett varottas. Vagy nem lenne szép egy falusi ebédlő 
kalotaszegi faragott bútorokkal (alább ismertetni fogom) 
piros fejlővel hímzett kollekczióval? Azt hiszem, két­
szer jobban izlenének pompás magyar ételeink ilyen 
ebédlőben, melynek minden darabja a magyar népszel­
lem művészi fantáziáját hirdeti. — Hát azok a rémek 
selyemmel hímzettek vájjon nem válnának díszére a 
legelegánsabb szalonnak is ? !

Már hallom az ellenvetéseket: a varroltasok na­
gyon drágák s kevés asszony engedheti meg magának 
azt a lakszust, hogy egy-egy kollekcziót beszerezzen. 
Igen, drága, mert az értékesítés módja még annyira 
kezdetleges, hogy mindenkinek előnyös, csak a terme­
lőre és a fogyasztóra nem.

Kétféle módja van t. i. az eladásának. Maga a 
nép járja be munkáival az országot, — mondhatom, 
nagyon kelletlenül teszi, — vagy — s ez a leggyako­
ribb eset — lelketlen kereskedők (akad ilyen a nép 
közölt akárhány) megszimatolva, hogy mikor van a 
ládafiában szűkön a pénz, összevásárolják az elkészült 
munkákat potom áron s tovább adják két, ha nem há­
rom annyiért. Azt tapasztaltam, hogy a háziiparnak ez 
a nyereségvágy a megölő betűje. Ezért üdvözölheti ter­
melő és fogyasztó őszinte örömmel az Erdélyi Kárpát 
Egyesületnek azt az ideális és praktikus tervét, hogy 
közéjök közvetítőnek állván, természetesen teljesen ön­
zetlenül munkálkodván, a népipar minden agát virág­
zásra juttassa.
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Irodalom.

t vszky íren.

A magyar könyvpiaca termése. A magyar könyv­
kereskedők egyesülete még a mull év tavaszán elhatá­
rozta, hogy kiadja a kiadásában már korábban megje­
lent 1800—18/5. és 18/6 188o-iki Magyar k ön yvészel 
folytatásaként az 1886 1900. években mégjelen1 ma­
gyar könyvek kimutatását és a munka szerkesztésével 
IVlrik Gézát bízta meg. a kinek hasonló tárgyú müvei 
már évek óla közképen forognak. Az egyesületnek 
nagy fontosságú ez a vállalkozása, mert a munka mint 
egyesületi kiadvány, hivatalos jellegű lesz és mint ilyen, 
minden tekintetben megbízható. Pelrik most fölkéri az 
összes magyar Írókat, különösen pedig azokat, a kik 
munkáikat saját költségükön adták ki, hogy szívesked­
jenek vele (Budapest, II, Zárda-utcza 59.) az 1886-1900. 
években megjelent müveiknek pontos czimét, jelezve a 
terjedelmet (oldalszám), évszámot, megjelenési helyet 
és nyomdát, valamint a könyv bolti árát, az ügy fon­
tossága érdekében mentül előbb közölni, hogy igy az 
esetleges hiányokat még pótolhassa A munka még ez 
év folyamán sajtó alá kerül.

Különfélék.
— Személyi hir. Borszéky Soma ny. miniszteri 

tanácsos, a székelyek lelkes barátja és tevékeny párt­
fogója e hó 8-án, a délutáni vonattal Budapestről vá­
rosunkba érkezeit s itt töltötte a délutánt és éjszakát. 
Másnap kocsin Gyergvó-Szentmiklósra utazott. A váro­
sunkban töltött időt is a székelység ügyeinek szentelte. 
Iis2teleiét tette Holtak\r Arthur főispánunknál és láto­
gatásával megtisztelte a -Székely-Udvarhely, szerkesz­
tőségét is. Bemutatta azokat a tervezeteket, melyek a 
topliczai kenderáztató-telepekről készültek s elmondotta 
gyakorlati tapasztalatait, melyekből a lentermelés érté­
kesítésének fonlos ügyénél nem egyet előnyösen fel­
használhatunk.

— Dj anyakönyvesek A belügyminisztérium veze­
tésével megbízott miniszterelnök vármegyénkbe anagy- 
galambfalvi kerületbe Péter Albert körjegyzőt anya­
könyvesnek, továbbá a köröndi kerületbe Biró Domo­
kos tanítót, a belhlenfalviba ifj. Köteles István községi 
pénztárost, az alsósiménfalviba Gyürke Albert községi 
pénztárost anyakünyves-helyettesnek nevezte ki.

£■ M. K. E.-bál. az E. M. K. E. Kolozsvárt e 
hú 18-án a Nemzeti színház összes helyiségeiben jel­
mez-bált rendez régi erdélyi lakadalom bemutatásával. 
A történelmi lakadalom rendezője dr Szádeczky L jós. 
Az országra szóló bálnak négy bálanya, egy-egy bálel- 
ehiök és fővédnök, tizenkét tagú elnökség," ugyanannyi 
védnök és kétszáznégy tagból álló rendező bizottsága 
van. Vármegyénkből Holiaky Arthur fő- és Domokos 
Andor dr alispán, valamint Ugrón Zoltán földbirtokos 
vannak a rendezők között.

— A sorozás vármegyénkben márczius hó 1—16-ika 
között lesz.

— Az úri kaszinó közgyűlését folyó hó 3-án dél­
után 3 órakor tarlolta meg, melyen egyszersmint tiszt­
viselőit is újra választotta. Holiaky Arlhur főispán, 
mint a kaszinó elnöke, tartalmas beszéddel nyílja meg 
az illést, beszédében rámutatva arra, hogy milyen nagy 
szüksége van a t rsadalomnak az ilyen egyesületre 
honnan ki van zárva minden politika, a békességes 
ogy ültmunkálkodás oldhatja meg sok megoldásra váró 
kérdését közéletünknek. Az éljenzéssel fogadóit elnöki 
megnyitó után Koncz Aurél, a kaszinó titkára olvasta 
lel nagy gonddal szerkesztett jelcniését. E jelentés ki- 
terjeszkedett a kaszinó múlt évének minden egyes ese­
tére, jelezve a választmányi üléseken tárgyalt és elfo­
gadott ügyeket, újonnan fölvett tagok számát, az anyagi 
helyzetet slb. Jelentése kapcsán arról is megemlékezik, 
hogy nagyon sok még azon intelligens egyének száma, 
kik nem tagjai kaszinónknak és egyben reményét 
fejezi ki, hogy jövőre, minél többen fognak jelentkezni 
a fölvételre. A pénztárvizsgáló bizottság jelentése kap­
csán tudomást szerzett a közgyűlés arról a sajnálatos 
körülményről, hogy nagy összeget képvisel a tagdij- 
hittralék. Ez pedig baj, mert éppen e miatt nem ren­
dezheti ügyeit a kaszinó úgy, a hogy kellene ; uj beru­
házásokra, könyvek vételére nem fordíthat akkora ösz- 
szeget, mennyivel a tagok igényeit inkább kielégíthetné. 
Molnár Sándor pénztárosnak, több évi buzgó működé­
séért jegyzőkönyvi köszönetét szavaz a közgyűlés és 
egyben sajnálatát fejezi ki, hogy o városról való eltá­
vozása miatt e tisztéről lemond. A könyvtár és gazda­
sági leltár vizsgáló bizottság jelentésének elfogadása 
után.úgy a könyvtárnoknak, mint a gazdáknak buzgó 
működésűkért jegyzőkönyvi köszönetét szavaznak. Ezek 
után következett a íiszlujilás, melynek eredménye ez: 
elnök: Holiaky Arlhur, alelnöki Sándor Mózes és dr 
Solyrnosy Lajos, titkár: Koncz Aurél, könyvtárnok: Lá­
zár József, pénztárnok: Amberboy József. Választmányi 
fogok közé mint uj tagok beválasztattak: Szakács Zol­
tán, dr Simó Balázs, Gyertyánffy Gábor, Tompa Árpád. 
A többiek maradtak a régiek.

— Szerkesztői változás. Dobay János, ki 20 éven 
át szerkesztette a Kézdi-Vásárhelyt megjelenő Székely­
föld ez. politikai lapot, e hó 6-án ezen tisztétől egész­
ségi viszonyai mialt visszalépett. Helyét — Vájná Ká­
roly kiváló tehetséggel bíró publiczista, mint lőmunka- 
társ hathatós közreműködése mellett — ifj. Jancsó Mó­
zes laptulajdonos foglalta el

A diák-bálon jelen vollak ; asszonyok: Bornál 
Mérné, dr Damokos Andorne, özv. Doros Györgyné, 
Ehrenreich Alberiné. Félegyházi Anlalné, Ferencz Gyu- 
hiné, Felszegi Dénesné, Gallér Jánosné, Hóin Pálné, 
Koncz Árminná, Kollálh Lajosné, Lántzki Sándornc, 
dr Lukácsffy Istvánná, özv. Miklósy Károlyné, Molnár 
Károlyné, özv. br. Orbán Bódogné, Paál Sándorné, Rá-

Székel y-U d v a r h e 1 y. 6. szám.
polthy Fcrenczné, Szabó Andrásné, Lukács Károlyné, 
-zíikács Istvánná, Zakariás Ödönné. Leányok: Bcnke 
Mariska, Bernát Frida, Buraász Mariska, Doros Ilonka, 
Ehrenreich Sárika, Félegyházi Mariska, Fcrenczy Iluska, 
terenczy Lenke, Flórián Erzsiké, Flórián Ilonka, Fló­
rián Mariska, Gavrus Valéria, Gallér Eliz, Gidó Ju­
liska, Heim Eszti, Kőszegi Ilonka, Keresztes Anna, Ko­
vács Mariska, Koliát Emma, Lántzky Alexa, Linlzky 
Emma, Lántzky Piroska, Lestyán Juczika, Lcslyán Mar­
git, Paál Ida, Paál Juliska, Piskóli Jolán, Molnár Mar­
git, br. Orbán Olga, br. Orbán Aranka, Rápolty Kati- 
cza, Rápolty Rózsiim, Solymossy Panna, Szabó Ilonka, 
Szakács Erzsi, Zakariás Vilma. Felülfizettek : Özv. Mik- 
lóssy Károlyné 3 K, Fábián József 6 K, Molnár Ká­
roly 3 K, Felméri Gábor 2 K, Varga Dezső 2 K, özv. 
Doros Györgyné 3 K, Szabó András, Félegyházi Antal 
1—1 K, Morascher Hugó, dr Lukácsfy István, Kiss 
tanarne 2-2 K, Ehrenreich Gusztáv 3 K, Török Pálné, 
ifj. Solymossy Lajos, Becsek Aladár 2-2 K, Soly­
mossy Endre, Fejes Áron 3-3 K, Fodor Boldizsár 1 
K, Bernát Mór 4 K, dr Imreh Domokos 8 K, Kállay 
f erencz 1 K, Bedö Ferencz 4 K, dr Damokos Andor 
6 K, Holiaky Arthur, Sándor István 10—10 K Janó 
Béla, Molnár Imre 2—2 K, dr Nagy Sámuel 5 ’k, dr 
Urbanyi 2 K, dr Mezei Ödön 10 K, Kovács Dániel, 
Bereezki András 2—2 K, Ráduly János 4 K, llyés Mik­
lós ezredes 10 K, id. Szakács Károly 4 K, Székely Dé­
nes, Buda Gyula 2—2 K, özv. Szilveszter Dénesné 4 
K, Gönczi Lajos G K, Solymossy János 5 K, Szöilösi 
Sámuel 10 K, Szöilösi Ödön 2 K, Szabó Árpád 4 K, 
Bíró Gyula 40 fillér. Összesen 164 K 40 fillér. Fogad­
jak a ncmesszivü adakozók a rendező bizottság hálás 
köszönetét. A tiszta jövedelem 145 korona volt, mely 
a szegény tanulók könyvtára javára fordittatik.

A székelyek „divatlap' -ja és a búrok. Székely 
atyánkfiainak tudvalevőleg bőven kijutott a váltó-adós­
ság. Annyira, hogy a váltó-űrlapot „divatlapénak ne­
vezik, merthogy mindennapos dolog annak kitöltése. Egy 
par küküllőkeményfalvi székely megsokallotta ezt a 
„iáin írásokat s nagyot és merészet gondolt. Beállí­
tottak vármegyénk alispánjához s útlevelet kértek a 
búrokhoz, mert a váltók zsirálásától igy akartak meg­
szabadulni. A jámbor képű székely atyafiak hosszú ar- 
ezokat vágtak, mikor Damokos dr alispán felvilágosí­
totta s önmaguktól rájöttek, hogy farsangi viczcz áldo­
zatai, mert valami mesés Ígéretekre hallgatlak. Igen 
üdvös dolog lenne, ha józan gondolkozásai székely né­
pünk ebből okulna s minden szóbeszédre nem indulna 
útnak.

— A polgári fillérestélyt, melyet az egylet holnap 
(hétfőn) este tart meg, Fischer Ferencz elnök, ifj. 
Szemerjay Károly ale'nök, Ráduly Irma, Jakabos Kata, 
Csíki Albert és Válentsik Endre fogják rendezni. 
Kallai Sándor felolvas, Hermann Helen énekel, Benedek 
Aladár szaval, >A szép maszk, monologot előadja ifj. 
Szemerjay Károly. Lesz confetti, viiágposta és a ven- 
des tán ez.

A CSUZ- és kÖSZ vény esek a háziszerek sok fajta- 
jat alkalmazzák a nélkül, hogy orvosak tanácsához for­
dulnának. Köztudomású, hogy a Zoltán-féle csuz- és 
köszveny elleni kenőcsben (üvegje 2 korona) oly kipró­
bált szert ösmernek orvosok és betegek, melytől még 
azok is, kik 15—20 év óta szenvednek s fürdőket s 
különféle szereket eredménytelenül használtak, néhány- 
szon bedörzsölés után meggyógyultak. Ezt bizonyítják 
számtalan köszönő levél és azon hiteles orvosi nyilat­
kozatok is, melyeket a fővárosi, vidéki és külföldi kór­
házakban folytatott kísérletekről és azok eredményéről 
állítottak ki Zo'tán Béla budapesti gyógyszerész, József 
kir. herezeg udvari szállítója részére.

— Vidéki mulatságok. Telek fal v á n az ev
ref. hitközség tagja, e hó 16-án az iskola termeiben 
annak csengettyűje beszerzésére tánczczal egybekötött 
kosaras dal- és zeneeslélvt r. ndeznek, melvre a kö­
zönséget meghívják : Kovács Sándor lelkész, elnök : 
Székely Gábor tanító, alelnök; Szász Ferencz és 
Bálint István alelriökük, Or án Lajos pénztáros, Orbán 
-Mihály ellenőr, Szabó Lajos jegyző, Andrásy Lajos 
Bálint István, Bálint Imre, Hálni Tamás, Kovács 
Mihály és Szabó József r. b. tagok. Székely Gábor 
13,1,10 “yi'ja meg a műsort, az ifjúsági dalkör négy­
szer énekel, Gellérd Lajosné, Kovács János V. o. t., 
Bálint Juliska. Csíki Ilona IV. o. t. és Székely Gábor 
szavalnak és Orbán Lajos monológot ad elő. Kezdete 
este 6 órakor. — Pa raj dón az önkéntes tűzoltó- 
egylet saját pénztára gyarapítására a Hutler-féle szálló 
nagytermében e hó 23-án zártkörű tiszti hált rendez, 
melyre a közönséget meghívják : Zárug János tb. lop.’ 
lb, elnök; ifj. László Domokos f'őp., elnök ; Barlos Pál 
alp., alelnök ; Stein Dávid segédtiszt, titkár; Stein Izsák 
pénztárnok; Paget Olivér ellenőr; Darnó Dénes, i tj. 
Flepsz József, Moldován Ödön, Bozsoki Vilmos osztály­
parancsnokok ; Ken döf István és Horváth Zsigmond 
szivatlyumeslerek ; Giézel Ede őrparancsnok és Székely 
András szakaszparacsnok. Kezdete este fél 8 órakor.
A talpalá valót a dicsőszentmártoni „híres“ zenekar 
fogja huzni. — Or ősz hegy községben a múlt szom­
batra tervezett kosaras tánezvigaimat — czigányok 
hiánya miatt — tegnap este tartották meg.

— Táncztanfolyamot nyitott tegnap este Sára Mik­
lós ismert nevű tánczlanitó városunkban, a polgári ön­
képző nagytermében. Ajánljuk az érdeklődök” figyel­
mébe.

Az állatseregletben, mely a baromj iacz-téren 
még csak nehány napig tartózkodik, ina (vasárnap) két 
előadás lesz igen érdekes műsorral Mademoiselle Ro­
sette különböző öltözetekben jelenik meg az oroszlá­
nok között, hz igen figyelemre méltó állatsereglet innen 
Kolozsvárra szándékozik utazni.

Apróhirdetések.
1. rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 8 fillér­

ért közöl a kiadóhivatal.

Rííphp Ofl A 1 •! Lnwyj ‘í I \r idős Dézsy Antal Betlcn- DLUJL cli\v IdkOSZUUy utczai házának emcl.'tén 
l lakosztály mely 4 szoba, konyha és mellékhelyiségek - ől áll 1901. 
ápril. 24-től hévbe adó. A lakás megtekinthető és értekezhetni 
tulajdonossal.

Jó gyártmányú zongora
kiadóhivatal.

jutányos áron eladó. 
Hol ? megmondja a

All. kitüntetett
Turk eve. Elárusítóknak

Jó és olcsó

hidegen folyó oltóviasz 50 f cs 1—2 
koronáért kapható Varga Sándornál 

árkedvezmény.

asztali és csemegeborok Székely-Udvarhelyt 
Fernengel Gyulánál kaphatók.

Ke- és téglából épült ház LÄÄ:
melléképületek veteményes kerttel olcsón eladó, vagy április else­
jétől kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kényelmes lakás
kiadó. Értekezhetni lehet 
désében.

.- törvényszéki elnök ur volt 
lakása, Szt-György naptól bérbe 

az Orbán Antal kész ruha kereske-

Táncztanfolyam. Tisztelettel tudatom a n. é. közön­
séggel, hogy folyó évi február hó 

9-en a „Polgári önképző“ nagytermében tám ztanitásomat meg­
kezdtem. Tandíj 5 heti idényre 5 forint, ismétlőknek 3 forint. Ta­
nítási idő diákoknak délután 5—7-ig. Felnőtteknek este 8—10-ig. 
Szokásos Koszoru-estélyek minden vasárnap. Felvétel végett, szi­
ves meghívásra személyben is teszem tiszteletemet. Jelentkezni 
lehet lakásomon Olajos-udvar (Kertész József háza) és a polgári 
önképző nagytermében d. u. 1—3 óráig. Kívánatra magánórákat 
is adok lakásomon, vagy a nagyteremben. Tisztelettel Sára Miklós, 
az Orsoíya-zárda és az ev. ref. uj leányinternátus állandó táucz- 
tanitója X.-Yáradon.

Kiadó lakás a szombatfalvi utczában a Nebesi ház 
földszinten 4 szoba, kamra, konyha slb. 

í. ev április hó 2-l-!ől kezdve kiadó, értekezhetni lliemev K. 
Gusztáv urnái felső maiom-uteza.
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fennálló korcsma- és üzlet-helyiség sza- 
saládi körülmények miatt azonnal eladó. 

Tulajdonos özvegy László Istvánná szombatfalvi kerület.

Calcium carbidot legelőnyösebben szállít a bosznia 
villamos müvek magyarországi 

vezérképviselője ; v alamint szabadalmakat is kieszközöl és a ki­
válóbbakat értékesíti; úgyszintén mindennemű gégészeti és elektvo- 
technikai berendezést pontosan küld : Takács Győző és Társa mér­

nöki iroda Budapest, Vili. Szentkirályi-utcza 10. sz.

Iparügyek.
A tudományok s különösen a természettudomány az 

ipar szolgálatában volt a ezime Tompa Árpád áll. 
főreáliskolai tanár előadásának, melyet múlt vasárnap 
a polgári önképző és segélyző-egylet nagytermében igen 
szép számban összegyűlt közönségnek tartott. Az elő­
adást mindvégig általános érdeklődéssel kísérték és a 
végén zajos tapsokkal jutalmazták iparosaink. Vezér­
eszméit a következőkben adjuk:

Az ipar különféle meghatározásai. Óriási biro­
dalma, nemei, fajai. Az összes tudományágak igazságo­
kat szolgáltatnak az iparnak. A tudományok clőhaladása 
és az ipar fe lődése között kölcsönhatás van. Mégis 
némely tudomány nagyobb hatással van reá.

Az ipar fejlődése a természettudományok állásától 
függ. Az emberi mivelődés haladásának ez a mérvfoka.

Mit értsünk a természettudományok alatt ? Ennek 
hiánya az ó-kor két klasszikus népénél.

Kik foglalkoztak az iparral az ó-korban ? Milyen 
iparral ?

A természettudományok állása a középkorban. A 
középkori világnézlet természettudományeilenes iránya.

A szerzetesek, a jobbágyok és a városok lakói 
külün-külön, isoláltan foglalkoznak az ipar egyes, alá­
rendelt ágaival.

A renaissance, mint a természettudományi gon­
dolkodás megindítója

A puspakor, iránytű és könyvnyomtatás találmá­
nya s azok tudományos, társadalmi és politikai hatása.

Fölfedezések égen és földön s azok messzeterjedö 
hatásai. A technika-inductiv korszak nagyszerű talál­
mányai s az újabb természettudományok haladásától 
eredő világipar megteremtődése. Az anyagi javak szer­
zésére irányuló irányzat veszélyei különösen. Az ameri­
kanizmus. Óvintézkedéstk szükségesek.

A ma délután pont 2 órakor szintén a polgári 
önképzőkör nagytermében tartandó előadás mintegy kis 
ünnepsége lesz az eddigieknek. Fejes Áron ev. ref. koll. 
tanár tart igen érdekes előadást, melyet a helybeli Szé­
kely Dalegylet hazafias dalokkal fűszerez. Felhívjuk pol­
gárságunk s általában a nagyközönség figyelmét a rövid 
egy óráig tarló, élvezetesnek Ígérkező nyilvános elő­
adásra.

Közgazdaság.
Az udvarhely vármegyei gazdasági egyesülettől.

Sz. 27.
Hirdetmény.

Az udvarhelymegyei gazdasági egyesület az Érd. 
Gazd. Egyesület közreműködése, a nagyinéit. m. kir. 
füldmivelésügyi minisztérium és az O. M. G. E. támo­
gatásával folyó Ló 28-án Székely-Eereszlurott (vasút­
állomás)

tenyészbika- és üsző-kiállitást,
márczius l én pedig

országos jellegű tenyész-áilatvásárt
rendez, melyre a tiszta magyar erdélyi fajta tenyész­
tők és községek figyelmét addig is, mig részletes prog- 
rammunk-i t kiadjuk, felhívjuk.

E kiállításon állataikkal meg szoktak jelenni az 
összes nevesebb erdélyrészi tenyésztők, igy a vevőknek 
bő alkalmuk nyílik a legjobb tenyészállatot megvásá­
rolni, viszont az a körülmény, hogy a vevők nemcsak 
a vármegye területéről kerülnek ki, de nagy számmal 
jönnek a magyar szent korona összes országaiból, sőt 
a halkan államokból is, a kiállítókra bir nagy jelentő­
séggel, a mennyiben jeles tenyészállataikat el is ad­
hatják.

Sz.-Udvarhe'yt, 1901. febr. 5.
Hollaki Arthur, Hlatky Miklós,

főispán, a rend. bizottság elnöke. titkár.

Erdélyi gazdák Darányi miniszternél. A B. H. e
hó 4-ről a következőket Írja: Az erdélyrészi gazdakö­
zönség nagy küldöttsége az erdélyi gazdasági egyesület 
vezetésével memorandumot adott ma át Darányi föld- 
mivelésügyi miniszternek az erdélyrészi szarvaasmarha- 
tenyésztés fejlesztése ügyében. A küldöttséget, melyhez 
az erdélyi választókerületek Budapesten tartózkodó or­
szággyűlési képviselői is csatlakoztak, a mai képviselő- 
házi ülés előtt, a Ház miniszteri szobájában fogadta a 
miniszter. Jósika Gábor báró, a küldöttség vezetője adta 
át a memorandumot hosszabb beszéd kíséretében, a 
melyben hangoztatta, hogy mily fontos országos érdekű 
közgazdasági ügy a hazai szarvasmarha faj tenyészté­
sének felkarolása, nemesítése és tökéletesítése. Arra 
kérte a minisztert, hogy a nép kezén levő szarvasmarha- 
anyag az erdélyi medenezében mindenütt s a havaso­
kon is fenntarlassék; ez anyag elkorcsosodása minden 
áron megakadályoztassék; az elkorcsosodott anyag is­
mét eredeti jellegére vezettessék vissza; a szürke 
szarvasmarha anyag mindenütt magamagából javíttas­
sák és honi riska-fajtának szintén önmagából javít­
tassák a tejelő képesség fejlesztésével. Ez óhajtások 
megvalósulásának eszközeiül a következőket jelölte meg 
a küldöttség szónoka: Az 1894. XIÍ. törvényezikk reví­
zióját a tenyészkerületek pontos körvonalozása szem­
pontjából, vagy a kérdésnek rendeleti utón oly módon 
\aló szabályozását, hogy csak három nagy tenyészterü- 
letet állíttassanak fel; addig is utasittassanak az állat- 
tenyésztési kerületi felügyelők, hogy már ez idén az 
apaállatok kiosztása alkalmával igyekezzenek kerületeik 
tenyésztését a felállítandó három nagy kerület irányába 
terelni; minden állami vagy államilag segített tenyészet 
csak oly szarvasmarha-fajt tenyésszen, a mely tenyész 
kerületébe tartozni fog; a hazai fajtára megállapított 
tenyész-kerületben állami kedvezménynyel csak hazai 
fajta bikák legyenek elhelyezhetők és beszerzésükhöz 
legalább 5 százalékkal nagyobb kedvezmény adassék, 
mint a nyugati fajtáknál; tétessék lehetővé, hogy a ha­
zai fajokat tenyésztő kisgazdák szintén kedvezményi 
áron és részletfizetésre szerezhessenek be anyaállato­
kat, mint a nyugati fajtáknál történik. Darányi minisz­
ter szívesen fogadta a küldöttséget, maga is elismerte 
annak gazdasági fontosságát, hogy a szivúsabb s ellent- 
állóbb hazai faj eredeti tisztaságában föntartassék s 
fejlesztcssék; kijelentette, hogy az átvett memorandum­
ban foglaltakat beható megfontolás alá veszi s kiváló 
erdélyrészi szakértőkkel bővebben is meg fogja vitatni, 
végül pedig hozzátette, hogy az erdélyrészi viszonyok 
és jogos érdekek iránt még akkor sem viseltethetnék 
több jóindulattal, ha ez országrész fiai között született 
volna. A küldöttség élénk éljenzések között vett búcsút 
a minisztertől.

Két vaggon lenmag érkezett a földmivelésügyi mi­
nisztérium jóvoltából a helybeli vasúti állomáshoz a 
lentermeiő gazdák között mérsékelt árban leendő szét­
osztás czéljából. A lenmagot a vármegyei iparfejlesztő 
bizottság elnöksége vette át. Ezzel kapcsolatosan érte­
sítjük mindazokat, kik a lentermelés érdekében működ­
nek, hogy a rendelkezésük alatt levő kötelező nyilat­
kozatokat most már haladék nélkül beküldeni szíves­
kedjenek. Nehogy az ebbéli mulasztás miatt a jelent­
kező gazdák lenmag nélkül maradjanak.

Lenvetésre kötelező nyilatkozat a »Székely-Udvar­
hely- szerkesztőségéhez újabban a következőktől érke­
zett: Ajtay János unitárius lelkész, Bencző János birtokos 
es ifj. Sebestyén Mihály birtokos Homoród-AImás község­
ből 100—400 □ ölre kötelezték magukat. A lapunknál 
eddig bejelentett földterületek összege 19 bold és 800 □ Öl

Tyuktenyésztés. Irta Hr eb 1 a y Emil állatte­
nyésztési m. kir. felügyelő Gödöllőn. Ára 2 korona. 
Megrendelhető a szerzőnél Gödöllőn, portómentes kül­
déssel 2 korona 20 fillérért. Szakirodalmunkban a sajtó 
alól nem régen kikerült c jeles gazdasági munka méltó 
feltűnést fog kelteni s valóban időszerű is, hogy akkor, 
midőn a kormány a baromfitenyésztésre annyi gondot 
fordít, a gazdaközönségnek oly kézikönyv álljon rendel­
kezésre, melyből mindazt megtudhatja, a mi jövedel­
mének nagyobbitását idézheti elő. Tudjuk mindnyájan, 
hogy a külföldön értékesített baromfitermékért 1899-ik 
évben 60 miiló koronát vettünk be, mely összeg leg­
nagyobbrészt a kisgazdák zsebébe folyt, ez összeg 
azonban pár év alatt megkétszerezhető, ha a baromfi- 
tenyésztést ; okszerűen fogjuk űzni s a tenyésztést 
helyes alapokra fektetve, az értékesítési viszonyokat is 
is megismerjük. Hreblay munkája 110 oldalon 49 kép­
ben magyarázza mindazt, a mit minden baromlitenyéssz- 
tőnek tudni kell. Bőven foglalkozik a baromfibetegsé­
gekkel és azok gyógykezelésével is. Azonkívül a közte­
nyésztésre ajánlott fajtákat is ismerteti. E munkát min 
den baromfikedvelőnek melegen ajánljuk.

Szerkesztői üzenetek.
Budapest. S. E. Köszönettel vettük. Csekélység. Szót sem 

érdemel. Különben a legnagyobb sziveséggel küldtük. Bár örven­
detes alkalomból tehettük volna. Szives üdvözlet!

„Pestvármegye“. Kérésükre lapunk küldését megkezdtük.
A munkás pénztárról. Jelen számunkra későn érkezett. Jö­

vőre hozni fogjuk. Szives üdvözlet.
Bádogosok. Panaszos levelükkel jövő számunkban fog­

lalkozunk.

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Hivatalos rész.
járványok. Udvarhely vármegye alispánjától. 1517', 

1517., 1754—1900. alisp. sz. Székely-Udvarhely város 
polgármesterének és valamennyi község elöljáróságának. 
Közhírré tétel végett értesítem, hogy a Dobó, Vágás és 
Zetelaka községekben járványosán s ez utóbbiban szór­
ványosan uralgott sertésvész megszűnt és a vonatkozó 
zárlatok feloldaltak. Székely-Udvg helyt, 1901. febr. 5-én. 
Dr Damokos Andor, alispán.
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Sz. 48—1901. vgh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi XL. t-ez. 

IQo g-a n ezennel közhirré teszi, hogy a
székelyudvarhelyi kir. törvényszék 1898. évi 3388. polg. 
sz. végzése következtében dr Nagy Sámuel ügyvéd ál­
tál képviselt Udvarhelymegyei Takarékpénztár_ javára 
Na"y Ferencz és társai peteki lakosok ellen oOO K s 
jár. erejéig 1898. évi julius hó 25-én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1774 K 40 fil­
lérre becsült következő ingóságok, u. m.: I. Nagy íe- 
rencz és neje Miklós Zsuzsánál ágynemű és házibuto- 
rok. II. Biró Istvánnál széna, 2 ökör, 2 ló, széna, ló- 
hám és 1 szekér, III. Jakab Sándornál 2 ökör, 2 ló, 
széna, lóhám és 1 szekér, IV. Biró V. Andrásnál ^ 
ökör, 1 szekér és széna nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság 189S 
évi V. 59/2. és 1901. V. 29/1. sz. végzése folytán 500 K 
tőkekövetelés, ennek 1897. évi decz. hó 27. napjától 
járó ti százalék kamatai, ’/aló váltó dij és eddig össze­
sen 195 korona 58 fillérben biróilag már megállapított . 
költségek erejéig Peteken alpereseknél leendő eszköz­
lésére" 1901 évi február hó 16 ik napjának délelőtti 
9 órája határidőül kitüzelik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, _hogy az 
érintett ingóságok az 1881- évi LX. t.-cz. lOí. és 108 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 § 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklándon, 1901. évi január hó 1-én.
Polliik Ignácz, kir. bir végrehajtó,

Sz. 37001900. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az oklándi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhirré teszi, hogy felsőrákosi hitelszövetkezet végre­
hajtatnak Galaczi István bardoczi és Fábián Juliánná 
nagybaczoni lakos végrehajtást szenvedők elit ni 840 K 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
székelyudvarhelyi kir. törvényszék (az oklándi kir. já­
rásbíróság) területén lévő, a bardoczi 674, _sz. tjkvben 
A + 263., 266., 267 1. hr. sz. belsőségre 8(6 K, a bar­
doczi 737’. sz. tjkvben A f 267|2. hr. sz. belsőségre
26 K, a bardoczi 116. sz. tjkvben A f 744. hr. sz. in­
gatlanra 1 K, a 800. hr. számra 6 K, a 829. hr. számra 
ii K, az 1115. hr. számra 58 K. a 2261. hr. számra
27 K, a 2749b. h. számra 87 K és a 2964. hr. számra 
2 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte és hogv a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1901. évi február 22-ik napján délelőtt 9 órakor Bardocz 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igaz­
ságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállítóit elismer­
vényt átszolgáltatni. „ . ,

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi haloság. 
Oklándon, 1900. szeptember 25-én.

KONCZ KÁROLY, kir, albiró.
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A helyi és vidéki

építkező közönséget
ez utón van szerencsém 
értesíteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket a legjutányo- 

, ... sabb árak mellett elvállalok.
A munkálatoknak 3?czá."tos us 

kiviteléről kezességet vállalok, vaiamint arról 
is kezeskedem, hogy a legközönségesebb üveg­
tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg­
felelek. — Továbbá van szerencsém egész 
újonnan berendezett porczellwn-, fűszer- és 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánlani.

A nagyérdemű közönség szives megren­
delését kérve, vagyok

teljes tisztelettel:
Széni pel cry Gergely.

1 Hí I Legiutányosabb árak:.
5525253535 SBE5B5 e5H5SHH55H5EH5H5SESEHH5E

! HAZAI IPA 11

WEIN KÁK0LY es TÁRSAI i
szövőgyár, KÉSMÁRK

elismeri hírneves

szepességi vászon
ós

dam ászt ámi

minden nagyobb üzletben kaphatók.
qO1 SZ£pp^ ..

Gyáraiból szár- ezen védjegy-
mazó minden £Yel van

darab áru C*7 ellátva.

! HAZAI IPAR!

Férfi-szabó üzlet és kószruha raktár
iijegnyitása.

A Richter-féle

m

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszer. a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésűl alkal­
maztató köszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
I ntés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

----  mindig figyelemmel legyünk a „Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter“ ezégjegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten.
Richter F. Ad. és tarsa,

csász. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy sok és nagy küzdelmek után sikerült üzletem 
bonyolult ügyeit elintéznem és üzletemet saját nevem alatt tovább folytatón,.

Bátor vagyok t. megrendelőim és vevőim nagybecsű figyelmét fczékel J-UdvarlM.1.11 
a Kossulh-utezábanáBudi.pest-szálloda mellett) újból megnyitott

férfiszabó üzletemre és készruha raktáromra
tisztelettel felkérni. Egyúttal arról is értesítem a n. é. közönséget, hogy elismert jó szövetekből rak­
táron nagyválasztéku . .
8888888888888888 koz tói íi- és linóit ön vöket 8888888888888888
tartok s azok árait tetemesen leszállítottam, hogy a közeledő tavaszi idényre szüks- gleteit nálam min­
denki a legolcsóbban eszközölhesse. — Jelszavam a regi marad, elsőrendű finom szövetekből csinos 
és tarlós ruhát kiszolgálni a legmérsékeltebb árak mellett. _ , . ,

A n. é közönségnek irániam tanúsított szives pártfogásáért köszönetét mondva, kerem azzal 
jövőre is megajándékozni kegyeskedjék, miután vagyok és maradok
J kész szelgálal tál:

Ifj Jakabos Gjörg.v, férfiszabó
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Á székelyudvarhelyi zálogkölcsön-intézet
és betéti pénztár

1901. évi február hó 24-én délután 2 órakor $$$$
Székely- Udvarhelyt, hivatalos helyiségében

KÖZGYŰLÉST
tart, melyre az érdekeltek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat :
1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről és a zárszámadás bemutatása.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A felmentvény megadása.
4. Egy felügyelő bizottsági tag megválasztása.
5. Indítványok.
A közgyűlésen csak az bir szavazati joggal, a ki az alapszabály 60. §-a értelmében részvé­

nyeit a még le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző nap hivatalos órai lejártáig az 
intézet pénztárához leteszi.

Az igazgatóság.

@ia

Pilseni ősforrás i Pilseni ősforrás!

NEMZETI KAVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
SZÉKELY-UDVARHELYT (Kossuih-uicza).

A S Ö R-ök „S Ü R‘-e, azok királya :

© A „PILSENI ŐSFORRÁS SÖR“. @
Ennek az orvosi tekintélyek által is kitűnő minőségűnek elismert, egészség- 

ügyi szempontból megbecsülhetetlen italnak kimérésére csarnokot nyitottam.
Tisztán kezelt valódi evdél j i borok-kai, jó magyar konyhával állok 

a nagyérdemű közönség rendelkezésére.— Reggeli, ebéd, vacsora abonnement-tel kényel­
mesen berendezett helyiségemben, valamint házakhoz szállítva is — nálam a legolcsóbb 
árakban kapható. - Vidéki közönség részére-szükség esetén - egészen külön 
szobával rendelkezem, hol a legolcsóbb és izletcscbb ellátást biztosítom.

A n. é. közönség látogatását kérve, vagyok és maradok
^_____________________________ legalázatosabb szolgája :

Schneider <5. A. 
Sándor István.

Naponta változatos élrend;
egy villás zóna-reggeli S kr (16 fillér)

Sz. 18—1901. vegrh.

Árverési hirdetmény.
Aluliét bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz 

102. g-a érielmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
udvarhelyi lur. törvényszék 1900. <vi 6931|p. számú 
végzése következtében dr Yálentsik Ferencz ügyvéd ál­
lal képviselt Bariba István olaszteleki lakos javára Fe­
jér Kala és társai olaszteleki lakosok ellen 213 K 40 
f s jár. erejéig 1901. évi január hó 3-án foganatosított 
kieiégilési végrehajtás utján lefoglalt és 662 koronára 
becsült következő ingóságok, u. in.: ifj. Fejér József 
és id. Fejér Józsefnél 2 ló, 2 ökörtinó, 2 borjú, 2 
szekér, 4 szekér széna, 2 lóhám, 1 vaseke taligával és 
10 hektó zab nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. jáiásbiróság 
1900. évi V. 424/1. számú végzése folytán 213 K 40 
fillér tőkekövetelés és eddig össztsm 75 korona 44 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 
Olaszteleken alperesnél leendő eszközlésére 1901 évi 
lebruár hó 13-ik napjának délutáni 1 órája határidőül
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §--a értelmében készpénz- 
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklándon, 1901. évi febr. hó 1. napján.

Fóliák Ignácz,
kir. bírósági végrehajtó.
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BETEGH PÁL
könyv

KÖNYVNYOMTATO ES KÖNYVKÖTŐ INTEZETE,

papír-, iró- és ra;zszer-kcreskedésc.
Könyv- c;í újságkiadó vállalat. A ..NAGY-KÜKÜLLÜ“ kiaddhnalalsi.

A Székelyföld legnagyobb es legolcsóbb nyomtatványraktára.
SZÉKEL Y-U D V A RH E L Y T (K o s s u t h-u t c z a) |

A „Székely-Udvarhely“'czimü újság (Udvarhelyvármegye hivatalos lapja, az udvarhelyvármegyei községi és körjegyzők 

egylete, az udvarhelyvármegyei általános tanitó-egylet és az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület hivatalos közlönye) szel ítészt őség < 
és ki' dóhivatala.

Minden e körbe tartozókat a legpontosabban, nyomdai és könyvkötői munkákat csinos, szolid és lelkiismeretes kivitelben
— olcsó áron — teljesít úgy helyben, mint az ország bármely részébe.

ügy a „Nagy-Küküllő“, mint a „Székely-Udvarhely“ részére hirdetések a legolcsóbb árszabás mellett vétet­
nek fel. Mutatványszámok ingyen és bél mentve küldetnek a kiadóhivataltól.
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Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1901.
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